



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

28 - 11 - 2023

Tuesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. डिजिटल पार्सल लॉकर सेवा के लिए Blue Dart ने की भारतीय डाक के साथ साझेदारी

BLUE DART



कूरियर कंपनी ब्लू डार्ट ने भारतीय डाक (इंडिया पोस्ट) के साथ साझेदारी के तहत डाकघरों में डिजिटल पार्सल लॉकर सेवा शुरू की है। ब्लू डार्ट की ओर से जारी बयान के अनुसार, इस सेवा से लोग डाकघरों में डिजिटल पार्सल लॉकर से अपना सामान ले पाएंगे। इससे व्यक्तिगत रसीदों या पैकेज के लिए हस्ताक्षर करने की जरूरत नहीं होगी। बयान में कहा गया कि ब्लू डार्ट तथा भारतीय डाक ने उन्नत सेवाओं के लिए रणनीतिक साझेदारी की है। इसके तहत ब्लू डार्ट ने कुछ चयनित डाकघरों में स्वचालित डिजिटल पार्सल लॉकर स्थापित किए हैं। यह ग्राहकों को उनका सामान भेजने के लिए एक और विकल्प पेश करेगा। ब्लू डार्ट के प्रबंध निदेशक बाल्फोर मैनुअल ने कहा कि यह साझेदारी असाधारण ग्राहक सेवा के प्रति अटूट प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है, जिससे ग्राहकों को अपनी सुविधानुसार पैकेज प्राप्त करने का विकल्प मिलता है। इस समझौते के तहत डाकघरों में डिजिटल पार्सल लॉकर सेवा शुरू की जाएगी। इस सेवा से लोग डाकघरों में डिजिटल पार्सल लॉकर से अपना सामान ले पाएंगे। इससे व्यक्तिगत रसीदों या पैकेज के लिए हस्ताक्षर करने की जरूरत नहीं होगी। यह ग्राहकों को उनका सामान भेजने के लिए एक और विकल्प पेश करेगा। ब्लू डार्ट के प्रबंध निदेशक बाल्फोर मैनुअल ने कहा कि यह साझेदारी असाधारण ग्राहक सेवा के प्रति अटूट प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है, जिससे ग्राहकों को अपनी सुविधानुसार पैकेज प्राप्त करने का विकल्प मिलता है। डिजिटल पार्सल लॉकर की प्रमुख विशेषताओं में से एक उनकी 24/7 पहुंच है। प्राप्तकर्ता किसी भी समय अपनी डिलीवरी प्राप्त कर सकते हैं जो उनके लिए उपयुक्त हो, जिससे लॉजिस्टिक्स प्रक्रिया में लचीलेपन का एक नया स्तर जुड़ जाता है। इसके अलावा, लॉकर केवल अधिकृत कर्मियों के लिए ही पहुंच योग्य होने के लिए डिज़ाइन किए गए हैं, जो पैकेजों की सुरक्षा और अखंडता सुनिश्चित करते हैं। +ब्लू डार्ट के प्रबंध निदेशक बाल्फोर मैनुअल ने ब्लू डार्ट और इंडिया पोस्ट के बीच लंबे समय से चले आ रहे रणनीतिक व्यापारिक

संबंधों पर जोर दिया। यह साझेदारी असाधारण ग्राहक सेवा और ग्राहकों को पैकेज एकत्र करने के लिए सुविधाजनक विकल्प प्रदान करने के प्रति ब्लू डार्ट की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है।

2. रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक गणराज्य में भारत के उच्चायुक्त के रूप में नियुक्त किया गया



इथियोपिया के संघीय लोकतांत्रिक गणराज्य में भारत के वर्तमान राजदूत रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक गणराज्य में भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नामित किया गया है। एक महत्वपूर्ण कूटनीतिक कदम में, इथियोपिया के संघीय लोकतांत्रिक गणराज्य में भारत के वर्तमान राजदूत रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक गणराज्य में भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नामित किया गया है। यह रणनीतिक नियुक्ति एक अनुभवी राजनयिक और 2001 बैच के भारतीय विदेश सेवा (आईएफएस) अधिकारी शेटकिटॉन्ग के लिए एक महत्वपूर्ण परिवर्तन का प्रतीक है। शेटकिटॉन्ग के राजनयिक करियर की विशेषता अंतरराष्ट्रीय संबंधों को बढ़ावा देने और वैश्विक मंच पर भारत का प्रतिनिधित्व करने की प्रतिबद्धता रही है। इथियोपिया में राजदूत के रूप में कार्य करने के बाद, उन्होंने अपने कार्यकाल के दौरान भारत और इथियोपिया के बीच द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इथियोपिया में राजदूत के रूप में, शेटकिटॉन्ग ने जटिल राजनयिक चुनौतियों का सामना किया और दोनों देशों के बीच आर्थिक, राजनीतिक और सांस्कृतिक सहयोग को गहरा करने में योगदान दिया। उनके प्रयासों ने न केवल हॉर्न ऑफ अफ्रीका में भारत की उपस्थिति को मजबूत किया है बल्कि विभिन्न क्षेत्रों में निरंतर सहयोग के लिए आधार भी तैयार किया है। शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक का उच्चायुक्त नियुक्त करने का निर्णय उनकी कूटनीतिक कुशलता में सरकार के विश्वास को रेखांकित करता है। मोज़ाम्बिक, हिंद महासागर क्षेत्र में अपने बढ़ते महत्व के साथ, अवसरों और चुनौतियों का एक अनूठा

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

समूह प्रस्तुत करता है। शेटकिंटॉग का समृद्ध अनुभव उन्हें इस नए कार्यभार की जटिलताओं को समझने में सक्षम बनाता है। भारतीय विदेश सेवा के 2001 बैच से संबंधित शेटकिंटॉग का करियर समर्पण और उत्कृष्टता से चिह्नित है। एक प्रवेश स्तर के राजनयिक से उच्चायुक्त तक की उनकी यात्रा न केवल उनकी व्यक्तिगत उपलब्धियों को बल्कि भारत के राजनयिक कोर की ताकत और क्षमता को भी दर्शाती है।

3. पाकिस्तानी ऑलराउंडर इमाद वसीम ने लिया संन्यास



पाकिस्तान के हरफनमौला खिलाड़ी इमाद वसीम ने अपने आठ साल लंबे इंटरनेशनल क्रिकेट करियर पर ब्रेक लगा दिया। पाकिस्तान के लिए वनडे और टी-20 मिलाकर कुल 121 मैच खेलने वाले वसीम लंबे समय से टीम से बाहर चल रहे थे। उन्हें कप्तान बाबर आजम का मुखर विरोधी माना जाता था। इमाद ने आखिरी मैच इस साल अप्रैल में रावलपिंडी में न्यूजीलैंड के खिलाफ टी-20 फॉर्मेट में खेला था। 18 दिसंबर 1988 को यूके में जन्में वसीम ने मई 2015 में लाहौर में जिम्बाब्वे के खिलाफ टी-20 मैच से अपने इंटरनेशनल क्रिकेट का आगाज किया था। बाएं हाथ के बल्लेबाज वसीम ने 55 एकदिवसीय मैचों में 42.86 की औसत से 986 रन बनाए और उन्होंने अपने बाएं हाथ की स्पिन से 44 विकेट लिए। 66 T20I में वसीम ने 486 रन बनाए और 65 विकेट लिए। हालांकि, वसीम ने कहा कि अब वह फ्रैंचाइजी फॉर्मेट क्रिकेट पर फोकस करना चाहते हैं।' इमाद कई वर्षों से पाकिस्तान टीम के प्रमुख सदस्य रहे हैं और 2017 चैंपियंस ट्रॉफी जीतने वाली टीम का हिस्सा थे। उन्होंने 2016 टी20 विश्व कप, 2019 विश्व कप और 2021 टी20 विश्व कप में भी खेला।

4. रक्षा प्रौद्योगिकी में संयुक्त अनुसंधान के लिए इंटीग्रेटेड डिफेंस स्टाफ और सीएसआईआर का समझौता



इंटीग्रेटेड डिफेंस स्टाफ और वैज्ञानिक एवं औद्योगिक अनुसंधान परिषद ने रक्षा प्रौद्योगिकी में संयुक्त अनुसंधान के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए। मुख्यालय, एकीकृत रक्षा कर्मचारी (मुख्यालय आईडीएस) और वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान परिषद (सीएसआईआर) के बीच आधिकारिक तौर पर एक समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए गए। रक्षा प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में तकनीकी सहयोग, संयुक्त अनुसंधान और विकास पर केंद्रित यह समझौता भारत की रक्षा क्षमताओं पर महत्वपूर्ण प्रभाव डालने के लिए तैयार है। एमओयू समारोह, जो दोनों संस्थाओं की प्रतिबद्धता का एक प्रमाण है। एमओयू समारोह में निम्नलिखित के हस्ताक्षर शामिल थे: लेफ्टिनेंट जनरल जेपी मैथ्यू, चीफ ऑफ इंटीग्रेटेड डिफेंस स्टाफ टू द चेयरमैन चीफ ऑफ स्टाफ कमेटी (सीआईएससी), रक्षा मंत्रालय (एमओडी), और एन. कलाईसेल्वी, महानिदेशक, सीएसआईआर और सचिव, वैज्ञानिक और औद्योगिक अनुसंधान विभाग (डीएसआईआर), विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय (एमओएसटी)। समझौता ज्ञापन सीएसआईआर लैब्स, HQ IDS और भारतीय सेना, भारतीय नौसेना और भारतीय वायु सेना सहित भारतीय सशस्त्र बलों के बीच सहयोगात्मक बातचीत को बढ़ावा देने के लिए एक व्यापक ढांचा स्थापित करता है। प्राथमिक लक्ष्य रक्षा-संबंधित प्रौद्योगिकियों की वैज्ञानिक समझ को बढ़ाना और दोहरे उपयोग वाली प्रौद्योगिकियों के क्षेत्र में संयुक्त अनुसंधान और विकास करना है। रक्षा मंत्रालय ने रक्षा प्रौद्योगिकियों में संयुक्त अनुसंधान और विकास को आगे बढ़ाने में मुख्यालय आईडीएस और सीएसआईआर द्वारा साझा किए गए सामान्य हितों को रेखांकित किया। यह सहयोग 'भारतीय सशस्त्र बलों के समर्थन में वैज्ञानिक सहयोग' के साझा दृष्टिकोण में निहित है। साझेदारी को दोनों संस्थाओं की ताकत और विशेषज्ञता का लाभ उठाते हुए पारस्परिक लाभ प्राप्त करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। संसाधनों और ज्ञान को एकत्रित करके, मुख्यालय आईडीएस और सीएसआईआर का लक्ष्य सशस्त्र बलों के सामूहिक लाभ के लिए रक्षा प्रौद्योगिकियों को आगे

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

बढ़ाना है। यह सहयोगात्मक प्रयास 'आत्मनिर्भर भारत'-एक आत्मनिर्भर भारत प्राप्त करने के व्यापक राष्ट्रीय लक्ष्य के साथ संरेखित है। रणनीतिक साझेदारी से सशस्त्र बलों के स्वदेशीकरण प्रयासों में तेजी आने, रक्षा क्षमताओं में स्वायत्तता और आत्मनिर्भरता को बढ़ावा मिलने की संभावना है।

5. भारत ने घरेलू उपयोग के लिए बायोगैस सम्मिश्रण शुरू करने की घोषणा की



सरकार ने एक बयान में कहा कि भारत घरेलू मांग को बढ़ावा देने और प्राकृतिक गैस आयात पर निर्भरता में कटौती करने के लिए प्राकृतिक गैस के साथ संपीड़ित बायोगैस का मिश्रण शुरू करेगा। अप्रैल 2025 से ऑटोमोबाइल और घरों में उपयोग के लिए अनिवार्य चरणबद्ध शुरूआत 1% से शुरू होगी। अनिवार्य सम्मिश्रण की हिस्सेदारी को 2028 तक लगभग 5% तक बढ़ाया जाएगा। भारत तेल और गैस के दुनिया के सबसे बड़े आयातकों में से एक है, जो अपनी कुल गैस खपत का लगभग आधा हिस्सा शिपिंग करता है और अपनी आयात लागत में कटौती करना चाहता है। सरकार का लक्ष्य 2027 तक विमान टरबाइन ईंधन में 1% टिकाऊ विमानन ईंधन (एसएएफ) रखना है, जो 2028 में दोगुना होकर 2% हो जाएगा। एसएएफ टारगेट्स शुरू में अंतरराष्ट्रीय उड़ानों पर लागू होंगे। इन कदमों का उद्देश्य भारत को 2070 तक शुद्ध शून्य उत्सर्जन लक्ष्य हासिल करने में मदद करना है। भारत, तेल और गैस का एक प्रमुख वैश्विक आयातक, वर्तमान में अपनी कुल गैस खपत का लगभग आधा भाग बाहरी आपूर्तिकर्ताओं से प्राप्त करता है। बायोगैस सम्मिश्रण पहल को लागू करके, सरकार का लक्ष्य आयात लागत को कम करना और ऊर्जा आत्मनिर्भरता को बढ़ाना है।

6. सेमीकंडक्टर बनाने के लिए भारत और यूरोपीय संघ में समझौता



भारत और यूरोपीय संघ के बीच सेमीकंडक्टर निर्माण के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर हुआ। भारत और यूरोपीय संघ कारोबार व प्रौद्योगिकी परिषद (India and European Union Trade and Technology Council ,TTC) की हुई वर्चुअल बैठक के बाद इस समझौते पर सहमति बनी। इस बैठक में भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर, रेलवे, संचार, सूचना और प्रौद्योगिक मंत्री अश्विनी वैष्णव और वाणिज्य मंत्री पीयूष गोयल ने भारतीय दल का प्रतिनिधित्व किया। सेमीकंडक्टर निर्माण में सहयोग के लिए भारत कई रणनीतिक साझेदार देशों से वार्ता कर रहा है। क्वाड संगठन के तहत भी इस पर बात हो रही है लेकिन किसी रणनीतिक साझेदार के साथ पहली बार भारत ने यूरोपीय संघ से समझौता किया है। भारत और ईयू सेमीकंडक्टर इकोसिस्टम पर अपने अनुभव साझा करेंगे। भारत और यूरोपीय संघ कारोबार व प्रौद्योगिकी परिषद (India and European Union Trade and Technology Council ,TTC) का गठन अप्रैल 2022 में पीएम नरेन्द्र मोदी और यूरोपीय संघ की प्रेसिडेंट उर्सुला बोन लेयेन के बीच हुई बैठक में किया गया था। भारत और यूरोपीय संघ कारोबार व प्रौद्योगिकी परिषद की पहली बैठक ब्रसेल्स में मई 2023 में हुई थी। भारत और यूरोपीय संघ कारोबार व प्रौद्योगिकी परिषद (TTC) के तहत कई कार्यदल का गठन किया गया है। इस कार्यदल ने भारत और ईयू के बीच प्रौद्योगिकी सहयोग के लिए एक रोडमैप भी बनाया है। सेमीकंडक्टर के बाद अब उच्च क्षमता वाले कंप्यूटर, ईवी बैटरी जैसे अत्याधुनिक उद्योग में सहयोग को लेकर विमर्श चल रहा है। इस समझौते के मुताबिक दोनों पक्ष इससे जुड़े सैकड़ों अलग-अलग उपकरणों के निर्माण में एक साझी रणनीति बनाएंगे। यूरोपीय संघ ने एक बयान में बताया कि व्यापार और प्रौद्योगिकी परिषद की 2024 की शुरुआत में भारत में बैठक होने की उम्मीद है। सेमीकंडक्टर उद्योग के लिए प्रतिभा, कार्यबल विकास, कार्यशालाओं, साझेदारी के संगठन और प्रत्यक्ष निवेश को बढ़ावा देने के माध्यम से सहयोग की सुविधा मिलने की भी उम्मीद है। यूरोपीय संघ ने

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

कहा है कि यह समझौता सेमीकंडक्टर के क्षेत्र में समान अवसर सुनिश्चित करेगा, जिसमें दी गई सार्वजनिक सब्सिडी पर जानकारी साझा करना भी शामिल है।

7. अफगानिस्तान ने भारत में स्थायी रूप से बंद किया अपना दूतावास



अफगानिस्तान ने हाल ही में अपने दिल्ली स्थित दूतावास को स्थायी रूप से बंद करने की घोषणा की है। वहीं, उसके मुंबई और हैदराबाद मिशनों ने के प्रमुखों ने दूतावास का नेतृत्व संभालने का दावा किया है। दूतावास ने 30 सितंबर को घोषणा की थी कि वह एक अक्टूबर से अपना परिचालन बंद कर रहा है। मिशन ने तब भारत सरकार से समर्थन की कमी, अफगानिस्तान के हितों की सेवा व अपेक्षाओं को पूरा करने में विफलता और कर्मियों व संसाधनों में कमी का हवाला दिया था। एक बयान जारी कर दूतावास ने कहा कि उसे भारत सरकार की ओर से लगातार मिल रही चुनौतियों के कारण नई दिल्ली में अपने राजनयिक मिशन को 23 नवंबर से स्थायी रूप से बंद करने की घोषणा करते हुए खेद है। बयान में आगे कहा गया, यह फैसला दूतावास द्वारा तीस सितंबर को संचालन बंद करने के निर्णय का अनुपालन करता है। यह कदम इस उम्मीद में उठाया गया था कि मिशन को सामान्य रूप से संचालित करने के लिए भारत सरकार का रुख अनुकूल रूप से बदल जाएगा। अफगान दूतावास ने कहा, दुर्भाग्य से आठ हफ्तों के इंतजार के बावजूद राजनयिकों के लिए वीजा विस्तार और भारत सरकार के आचरण में बदलाव के उद्देश्यों को पूरा नहीं किया जा सका। तालिबान और भारत सरकार दोनों के नियंत्रण छोड़ने के लगातार दबाव को देखते हुए दूतावास को एक कठिन विकल्प को चुनना पड़ा। हालांकि, मुंबई में अफगानिस्तान की महावाणिज्य दूत जाकिया वरदाक और हैदराबाद में कार्यवाहक महावाणिज्य दूत सैयद मोहम्मद इब्राहिमखिल ने एक बयान में घोषणा की कि भारत और अफगानिस्तान के बीच मैत्रीपूर्ण संबंधों के मद्देनजर वे फिर से

इस बात को दोहराते हैं कि उन्होंने नई दिल्ली में दूतावास के निरंतर कामकाज को सुनिश्चित करने का फैसला किया है। दोनों राजनयिकों ने कहा कि उन्होंने नई दिल्ली में अफगानिस्तान दूतावास का नेतृत्व संभाल लिया है। वरदाक और इब्राहिमखिल ने सभी से अनुरोध किया कि वे पूर्व अफगान राजनयिकों द्वारा जारी किए गए गैर-पेशेवर और गैर-जिम्मेदाराना संचार को अनदेखा करें और उनकी उपेक्षा करें, उन्हें नई दिल्ली में अफगान दूतावास के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप करने का कोई अधिकार नहीं है।

8. नौसेना, कोस्ट गार्ड समुद्री निगरानी के लिए खरीदेगी 15 C-295 विमान



भारतीय कोस्ट गार्ड और नौसेना के लिए 15 सी-295 परिवहन विमानों का अधिग्रहण क्षितिज पर है, नौसेना नौ विमानों पर विचार कर रही है और भारतीय कोस्ट गार्ड छह विमानों की खरीद का इच्छुक है। रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता बढ़ाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाते हुए, भारतीय कोस्ट गार्ड और नौसेना 15 सी-295 परिवहन विमान हासिल करने के लिए तैयार हैं। अधिग्रहण के प्रस्ताव वर्तमान में रक्षा मंत्रालय के भीतर उन्नत चरण में हैं, नौसेना की नजर नौ विमानों पर है और भारतीय कोस्ट गार्ड छह विमान खरीदने की योजना बना रहा है। सी-295 परिवहन विमान का निर्माण टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स और एयरबस के बीच एक सहयोगात्मक प्रयास के माध्यम से भारत में किया जा रहा है। यह सहयोग न केवल देश की रक्षा क्षमताओं को मजबूत करता है बल्कि स्वदेशी विनिर्माण और तकनीकी विशेषज्ञता को भी बढ़ावा देता है। यह विमान भारतीय सशस्त्र बलों के रणनीतिक उद्देश्यों के अनुरूप समुद्री अभियानों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। अधिग्रहीत परिवहन विमान अत्याधुनिक राडार और सेंसर से लैस होगा, जिसे रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन के सेंटर फॉर एयरबोर्न सिस्टम्स (सीएबीएस) द्वारा समुद्री गश्ती विमानों में परिवर्तित किया जाएगा। यह खासकर समुद्री क्षेत्रों में उन्नयन भारतीय सशस्त्र बलों की निगरानी और टोही क्षमताओं को

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

बढ़ाएगा। भारतीय कोस्ट गार्ड के मुख्य महानिदेशक राकेश पाल ने लंबी दूरी के समुद्री निगरानी विमान हासिल करने की योजना पर जोर दिया, छह सी-295 परिवहन विमानों के लिए टाटा एडवांस्ड सिस्टम्स लिमिटेड के साथ अनुबंध पर हस्ताक्षर किए जाने की तैयारी है। अधिग्रहण प्रक्रियाओं में तेजी लाने में रक्षा मंत्रालय का समर्थन राष्ट्रीय सुरक्षा को बढ़ाने के लिए सरकार के समर्पण को दर्शाता है। सी-295 परिवहन विमान के अलावा, भारतीय कोस्ट गार्ड नौ उन्नत-हल्के हेलीकॉप्टरों, विशेष रूप से हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड द्वारा निर्मित एएलएच ध्रुव के लिए अनुबंध पर हस्ताक्षर करने के लिए तैयार है। ये अधिग्रहण एक व्यापक आधुनिकीकरण योजना का संकेत देते हैं, जिसमें विभिन्न परिचालन आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए उन्नत और स्वदेशी प्लेटफार्मों की एक श्रृंखला शामिल है। यदि 15 सी-295 विमानों के प्रस्तावित ऑर्डर को सरकार द्वारा मंजूरी मिल जाती है, तो यह टाटा एयरबस ऑर्डर बुक को मौजूदा 56 से बढ़ाकर कुल 71 तक बढ़ा देगी। यह दोनों संस्थाओं के बीच निरंतर सहयोग और विश्वास का प्रतीक है और देश की रक्षा विनिर्माण क्षमताओं को आगे बढ़ाने में संयुक्त उद्यमों की सफलता को रेखांकित करता है।

QUIZ

1. राष्ट्रीय दुग्ध दिवस 2023 मनाया गया है ?

- (a) 26 नवंबर
- (b) 24 नवंबर
- (c) 25 नवंबर
- (d) 22 नवंबर

भारत में राष्ट्रीय दूध दिवस 26 नवंबर को मनाया जाता है। इसे पहली बार साल 2014 में मनाया गया था। इसका मुख्य उद्देश्य दुग्ध उत्पादन को बढ़ावा देना और लोगों को सेहत के प्रति जागरूक करना है। जैसा कि हम सब जानते हैं कि शरीर में कैल्शियम की कमी से हड्डियां कमजोर होने लगती हैं। कैल्शियम की कमी को दूर करने के लिए डॉक्टर हमेशा दूध पीने की सलाह देते हैं। दूध में प्रचुर मात्रा में कैल्शियम पाया जाता है। साथ ही प्रोटीन समेत आवश्यक पोषक तत्व भी पाए जाते हैं। इसके लिए रोजाना दूध का सेवन करना चाहिए। कई समारोहों के विपरीत, राष्ट्रीय दुग्ध दिवस 2023 किसी विशिष्ट विषय का पालन नहीं करता है। इसके बजाय, यह दूध के सेवन के सामान्य महत्व पर जोर देने की व्यापक अवधारणा पर जोर देता है। यह दिन अपने दृष्टिकोण में लचीला रहता है, जो डॉ. कुरियन के दृढ़ संकल्प और भारतीय डेयरी उद्योग की समृद्धि की याद दिलाता है।

2. हाल ही में कहाँ 'अल्टीमेट खो खो लीग 2023' का दूसरा सीजन आयोजित किया गया है?

- (a) कोच्चि
- (b) हैदराबाद
- (c) भुवनेश्वर
- (d) पटना

अल्टीमेट खो खो (यूकेके) के दूसरे सीजन के लिए खिलाड़ियों की नीलामी भुवनेश्वर में सफलतापूर्वक आयोजित की गई। खिलाड़ियों में से छह फ्रेंचाइज़ियों का चयन किया गया। ए श्रेणी में 30 खिलाड़ियों को छह-छह लाख रुपये, बी श्रेणी में 36 खिलाड़ियों को छह-छह लाख रुपये वेतन पर चुना गया है। कैटेगरी सी में 55 खिलाड़ियों को 3-3 लाख रुपये, कैटेगरी डी में 24 खिलाड़ियों को 1.5 लाख रुपये प्रत्येक को 5 लाख रुपये मिलेंगे। ओडिशा जगरनाट्स, चेन्नई क्रिक गन्स, गुजरात जायंट्स, मुंबई खिलाड़ी, राजस्थान वॉरियर्स और तेलुगु योद्धा छह टीमों में शामिल हैं जो टूर्नामेंट में भाग लेंगी। 3.90 करोड़ रुपये के कुल आवंटित पर्स के साथ, न्यूनतम 20 और अधिकतम 35 खिलाड़ियों का संयोजन। 6 टीमों ने 18 खिलाड़ियों को रिटेन किया।

3. वर्ष 2024 के लिए अंतर्राष्ट्रीय चीनी संगठन के अध्यक्ष के रूप में किसे घोषित किया गया है?

- (a) भारत
- (b) ब्राज़ील
- (c) चीन
- (d) अमेरिका

भारत अंतर्राष्ट्रीय चीनी संगठन का अध्यक्ष बना। अंतर्राष्ट्रीय चीनी संगठन, जिसका मुख्यालय लंदन में है, ने अपनी 63वीं परिषद बैठक में भारत को 2024 के लिए संगठन का अध्यक्ष बनाने की घोषणा की है। भारत दुनिया में चीनी का सबसे बड़ा उपभोक्ता और दूसरा सबसे बड़ा उत्पादक रहा है। वैश्विक चीनी खपत में लगभग 15% हिस्सेदारी और लगभग 20% चीनी उत्पादन के साथ, भारतीय चीनी का रुझान वैश्विक बाजारों को गहराई से प्रभावित करता है।

4. किस राज्य ने आंगनवाड़ी केंद्रों में बच्चों के लिए 'हॉट कुक्कड़ मील योजना' शुरू की?

- (a) आन्ध्र प्रदेश
- (b) उत्तर प्रदेश
- (c) गुजरात

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

(d) राजस्थान

यूपी ने आंगनवाड़ी केंद्रों पर बच्चों के लिए 'हॉट कुकड मील योजना' शुरू की। सीएम योगी आदित्यनाथ ने उत्तर प्रदेश में 'हॉट कुकड मील योजना' शुरू की है, जिसके तहत आंगनबाड़ियों में 3 से 6 साल के बच्चों को पौष्टिक भोजन उपलब्ध कराया जाएगा। इस पहल का लक्ष्य गर्म पकाए गए भोजन के रूप में प्रति लाभार्थी प्रति दिन 70 ग्राम खाद्यान्न उपलब्ध कराना है। उन्होंने 3,401 आंगनवाड़ी केंद्रों की आधारशिला भी रखी। उन्होंने कहा कि इस पहल से 80 लाख बच्चों को फायदा होगा।

5. विश्व सतत परिवहन दिवस को किस दिवस के रूप में नामित किया है?

- (a) 25 नवंबर
- (b) 27 नवंबर
- (c) 26 नवंबर
- (d) 29 नवंबर

संयुक्त राष्ट्र महासभा ने टिकाऊ और पर्यावरण के अनुकूल परिवहन को बढ़ावा देने की दिशा में एक निर्णायक कदम में, 26 नवंबर को विश्व सतत परिवहन दिवस के रूप में नामित किया है। यह संकल्प ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन में इसके महत्वपूर्ण योगदान को स्वीकार करते हुए कनेक्टिविटी, व्यापार, आर्थिक विकास और रोजगार में परिवहन की महत्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित करता है। सतत परिवहन की खोज न केवल एक पर्यावरणीय अनिवार्यता है बल्कि व्यापक सतत विकास लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए एक महत्वपूर्ण रणनीति है।
थीम : - विश्व सतत परिवहन दिवस 2023 "सतत परिवहन, सतत विकास" विषय पर केंद्रित है।

6. _____ को नवंबर 2023 में मोज़ाम्बिक में भारत का उच्चायुक्त नियुक्त किया गया?

- (a) संतोष झा
- (b) तरणजीत सिंह संधू
- (c) रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग
- (d) विक्रम दोराईस्वामी

इथियोपिया के संघीय लोकतांत्रिक गणराज्य में भारत के वर्तमान राजदूत रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक गणराज्य में भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नामित किया गया है। एक महत्वपूर्ण कूटनीतिक कदम में, इथियोपिया के संघीय लोकतांत्रिक गणराज्य में भारत के वर्तमान राजदूत रॉबर्ट शेटकिटॉन्ग को मोज़ाम्बिक गणराज्य में भारत के अगले उच्चायुक्त के रूप में नामित

किया गया है। यह रणनीतिक नियुक्ति एक अनुभवी राजनयिक और 2001 बैच के भारतीय विदेश सेवा (आईएफएस) अधिकारी शेटकिटॉन्ग के लिए एक महत्वपूर्ण परिवर्तन का प्रतीक है। शेटकिटॉन्ग के राजनयिक करियर की विशेषता अंतरराष्ट्रीय संबंधों को बढ़ावा देने और वैश्विक मंच पर भारत का प्रतिनिधित्व करने की प्रतिबद्धता रही है। इथियोपिया में राजदूत के रूप में कार्य करने के बाद, उन्होंने अपने कार्यकाल के दौरान भारत और इथियोपिया के बीच द्विपक्षीय संबंधों को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

7. अनीश भानवाला ने पुरुषों की 25 मीटर रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक कहाँ जीता?

- (a) दिल्ली
- (b) दोहा
- (c) बीजिंग
- (d) टोक्यो

अनीश भानवाला ने ISSF WC में पुरुषों की रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक जीता। शूटिंग में, भारतीय निशानेबाज अनीश भानवाला ने ISSF विश्व कप फाइनल 2023 में पुरुषों की 25 मीटर रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक जीता। यह दोहा, कतर में हुआ था। लुसैल शूटिंग रेंज में प्रतिस्पर्धा करते हुए, अनीश भानवाला ने फाइनल में तीसरे स्थान के लिए 35 में से 27 स्कोर किया। यह ISSF विश्व कप फाइनल के इतिहास में पुरुषों की 25 मीटर रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में भारत के लिए पहला पदक भी था।

8. उस लघु फिल्म का शीर्षक क्या है जिसने IFFI में '75 क्रिएटिव माइंड्स ऑफ टुमॉरो' फिल्म चैलेंज में सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार जीता?

- (a) ओड
- (b) ब्रीथ
- (c) वैक्सीन
- (d) AI

IFFI में '75 क्रिएटिव माइंड्स ऑफ टुमॉरो' में 'ओड' को सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार मिला। गोवा में, गोवा के घटते समुद्र तट पर ताज़ा और विचारोत्तेजक लघु फिल्म, 'ओड' ने 54वें भारतीय अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (IFFI) में आयोजित '75 क्रिएटिव माइंड्स ऑफ टुमॉरो' फिल्म चैलेंज में सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार जीता है। यह पहल अपने तीसरे वर्ष में है, जिसे 2021 में भारत की स्वतंत्रता के 75वें वर्ष को चिह्नित करने के लिए 'आजादी का अमृत

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

महोत्सव' समारोह के हिस्से के रूप में लॉन्च किया गया था। फ़िल्म चैलेंज के भाग के रूप में, 75 प्रतिभागियों को पाँच टीमों में विभाजित किया गया, जिन्होंने 'मिशन लाइफ' विषय पर 48 घंटों में लघु फ़िल्में बनाईं। यह पहल अपने तीसरे वर्ष में है, जिसे 2021 में भारत की स्वतंत्रता के 75वें वर्ष को चिह्नित करने के लिए 'आजादी का अमृत महोत्सव' समारोह के हिस्से के रूप में लॉन्च किया गया था।

ONE LINER

किस राज्य ने आंगनवाड़ी केंद्रों में बच्चों के लिए 'हॉट कुकड मील योजना' शुरू की - **उत्तर प्रदेश**

राष्ट्रीय दुग्ध दिवस 2023 मनाया गया है - **26 नवंबर**

अनीश भानवाला ने पुरुषों की 25 मीटर रैपिड फायर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक कहाँ जीता - **दोहा**

महिलाओं के खिलाफ हिंसा उन्मूलन के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस, 2023 का विषय क्या है - **एकजुट! महिलाओं और लड़कियों के खिलाफ हिंसा को रोकने के लिए निवेश करें**
विश्व सतत परिवहन दिवस को किस दिवस के रूप में नामित किया है - **26 नवंबर**

विजयवाड़ा रेलवे स्टेशन को IGBC (इंडियन ग्रीन बिल्डिंग काउंसिल) से प्लेटिनम प्रमाणन मिला। विजयवाड़ा रेलवे स्टेशन किस राज्य में स्थित है - **आंध्र प्रदेश**

उस लघु फिल्म का शीर्षक क्या है जिसने IFFI में '75 क्रिएटिव माइंड्स ऑफ टुमॉरो' फिल्म चैलेंज में सर्वश्रेष्ठ फिल्म का पुरस्कार जीता - **ओड**

मोज़ाम्बिक में भारत का उच्चायुक्त नियुक्त किया गया - **रॉबर्ट शेटकिंटोंग**

वर्ष 2024 के लिए अंतर्राष्ट्रीय चीनी संगठन के अध्यक्ष के रूप में किसे घोषित किया गया है - **भारत**

हाल ही में कहाँ 'अल्टीमेट खो खो लीग 2023' का दूसरा सीजन आयोजित किया गया है - **भुवनेश्वर**